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Bo jan Kri vo ka pić

O DRU GA ČI JOJ BLI SKO STI
(Tea Tu lić: Str vi na ri sta rog svi je ta, Na kla da Oce an Mo re d. o. o., Za greb, 2023)

Go di na 2023. ve ro vat no je jed na od onih ko je će se pam ti ti po bo ga toj pro duk ci ji na 
po lju post ju go slo ven skih knji žev no sti. No vi ro man Kri sti-
ja na No va ka, no va zbir ka pri ča Ma ri ja ne Ča nak, zbir ke po-
e zi je Ma ri je An dri ja še vić, Bo ja na Ba bi ća, An đel ke Isi do ro-
vić, no va dra ma Lej le Ka la mu jić... Me đu nji ma sve tlost da-
na ugle da la je i no va, slo bod no ću re ći – du go oče ki va na 
knji ga Tee Tu lić Str vi na ri sta rog svi je ta. 

Tea Tu lić spa da u stva ra o ce ko ji ob ja vlju ju u rit mu ko-
ji ne pra ti dik tat tr ži šne lo gi ke ili ne kih dru gih iz vank nji-
žev nih okol no sti. Jed na je od ret kih ko joj je na pr vom i je-
di nom me stu – knji žev ni tekst. U tom smi slu je bes kom pro-
mi sna i to se uo ča va u sva koj nje noj re če ni ci. Ne ma pro kli-
za va nja.

Au tor ki na pr va knji ga Ko sa po svu da, frag men tar ni ro-
man za ko ji je osvo ji la Na gra du „Pro zak” za naj bo lji neo bja-
vlje ni ru ko pis u ka te go ri ji au to ra/-ki  do tri de set pet go di na, 

ob ja vljen je 2011. go di ne („Al go ri tam”, Za greb). Na kon hr vat skog iz da nja, ro man je iza-
šao i u Sr bi ji kod be o grad ske iz da vač ke ku će „LOM”. Ovaj po da tak je va žan jer je upra vo 
za hva lju ju ći upra vo ovom iz da nju Tea Tu lić po sta la jed na od či ta ni jih spi sa te lji ca i iz van 
hr vat skog knji žev nog pro sto ra. Za pra vo, već s pr vom knji gom ona s pra vom do bi ja epi-
tet post ju go slo ven ske (ili re gi o nal ne) au tor ke. 

Sle de ća knji ga, ro man sav u gu stom tka nju, po et ska pro za ko ja go vo ri o di na mici 
ko lek ti vi te ta – ja tu, na slo va Mak si mum ja ta, ob ja vlje na je 2017. go di ne („San dorf”, Za greb). 
Ni ovaj ro man, kao ni naj no vi ji, Str vi na ri sta rog svi je ta, ob ja vljen kon cem le ta 2023, (još) 
ne ma svo je iz da nje u Sr bi ji, što je ta ko đe va žna či nje ni ca. S ob zi rom na di stri bu ci ju knji-
ga unu tar post ju go slo ven skog pro sto ra i ogrom ne raz li ke u ceni, re cep ci ja de la ove au-
tor ke za vi si od ulo že nog (ne)na po ra da se do njih, naj pre, do đe. Ovo, na rav no, ne go vo ri 
ni šta ni o po me nu tim de li ma ni o au tor ki, već sa mo i is klju či vo o ure đi vač kim po li ti ka-
ma i, če sto, ne ma ru iz da vač kih ku ća. No, stva ra la štvo Tee Tu lić do ka zu je da kva li tet na 
knji žev nost na đe put do či ta la ca. 

Ro man Str vi na ri sta rog svi je ta do no si pri ču o od no su oca i kće ri, ali i o po ro di ci u 
užem smi slu, po tom o ku ći, od no sno do mu, i o okol no sti ma ko je uti ču na tran sfor ma ci-
je sve ga na ve de nog. Te ma po ro di ce i do ma sva ka ko je jed na od zna čaj ki knji žev no sti Tee 
Tu lić. 
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Dok se u Ko si po svu da au tor ka ba vi la ga še njem lam pi ca na po ro dič nom sta blu, od-
no sno uru ša va njem uže po ro di ce, obi te lji, po žen skoj li ni ji, kao i pro ce su i ra njem i pri-
hva ta njem gu bit ka, Str vi na ri sta rog svi je ta idu ko rak da lje. Pot por ni stu bo vi po ro di ce, 
obi te lji, do ma, tog mi kro ko smo sa – je su otac i kći („Na ša obi telj je uvi jek ho da la ovim svi-
je tom be šum no i spre ma la svo je že lje vi so ko u obla ke. Osta vlja la ih za svo je po tom ke. Na-
ša se obi telj za u sta vi la u me ni”).

Lik maj ke pri su tan je i u svo joj od sut no sti. „Mr tvi nas na vi ga ju”, pi še na sa mom po-
čet ku ro ma na. I to je tač no. Maj ka, ko ja se raz bo le va i umi re, po če sto je s nji ma i ni je je-
di na ko ja ih po ho di. Ona je tu kao se ća nje, kao pri ča, ali i kao pi ta nje-pod set nik, ne iz o-
stav ni je zup ča nik u pri či o tran zi ci ji, o pro ce su u ko jem otac do ži vlja va tran sfor ma ci ju: 
od pu no krv nog fra je ra do osta re log mu škar ca ko jem pro pa da nje te la i uma ne dik ti ra to-
li ko bi o lo ška dob, ko li ko ta tran zi ci ja i njen eho. Pre ko nje go ve se gr ba če do go dio pre lom 
ide o lo gi ja. On se, na rav no, kao i mno gi, u sve mu to me iz gu bio. Ipak, ne sna đe nost ni je 
kraj, jer tu je mo re. Mi kro ko smos ma nji od nji ho vog do ma je bar ka „Ka ljin ka” ko jom se 
njih dvo je oti snu i idu da lo ve ri bu. U taj lov ne od la ze iz ho bi ja već iz nu žde. U tom mi-
kro ko smo su sve je u po kre ti ma i škr tim, kat kad hu mo rom pro kr vlje nim re pli ka ma: 

Po ne kad, dok če ka mo ri bu, otac i ja pre ma nji ho vom le tu [supova – prim. B. K.] i po kre ti ma pro-
ri če mo do ga đa nja. Vje ro jat no ni to ne ra di mo ka ko spa da, ali tko bi nam pri go vo rio zbog to ga?
– Ovaj par le ti pre ma ru bu svi je ta – ka žem.
– Što zna či da će se pla ni na str mo pi zdi ti na naš grad – pro ri če otac.
Ili:
– Da nas ih uop će ne ma na ne bu.
– Što zna či da le te u ne či jem snu.
Na šu in tim nu sud bi nu ni kad ne pro ri če mo. Ta ko, kad ne zna mo što nas sve če ka, ipak pre ži vi mo 
sve. (Tu lić, 2023: 112)

Tea Tu lić u ovoj knji zi pre i spi tu je bli skost iz me đu oca i kće ri, od no sno gra ni ce bli-
sko sti. For ma ti ra ni do mi nant nom kul tur nom ma tri com iz ko je pul si ra hri šćan ski kod, 
sav u ose ća ju kri vi ce i im pe ra ti vu od ri ca nja, in ti mu uglav nom po i ma mo do ja sno po sta-
vlje nih gra ni ca. Te lo i te le snost, a s nji ma i sek su al nost, zo ne su ko ji ma se ba vi mo ili kon-
ven ci o nal no ili ih dr ži mo u sve toj ig no ran ci ji. Po gla vlje na slo vlje no „Ovo je ti je lo ko je le-
ži i ono je ži vo” po či nje re če ni com: „Otac i maj ka vo de lju bav na po du po red mog kre ve-
ta”, a sa mo ne ko li ko re do va da lje: „Maj ka je na ocu, a u mo joj gu stoj utro bi bu ja gu sta cr-
na šu ma.” Ni je ra di kal nost ovih sli ka u ele men ti ma šo ka ili ogo lje nog na tu ra li zma već 
baš u nor ma li za ci ji, uo bi ča va nju in tim nog či na. Te la su raz li či ta i u raz li či tim su si tu a-
ci ja ma, pa ta ko i u sek su al nom či nu. Ka sni je na i la zi mo na sce nu ko ja se od i gra va na bar-
ci „Ka ljin ka”. Otac vr ši ve li ku nu ždu pred svo jom kće ri. Te la su raz li či ta i u raz li či tim su 
si tu a ci ja ma, pa ta ko i u si tu a ci ji vr še nja nu žde. 

Nji hov dom ni je dom o ka kvom (je) ma šta(la ) ju na ki nja. Pre na tr pan je stva ri ma, 
ku ti ja ma, na sla ga nim svim i sva čim, jer onaj ko ne ma po ve ru je da sve što ima tre ba da 
sa ču va. Onaj ko ima, ko ne mo ra da raz mi šlja mo že li da pri u šti ne što ma te ri jal no, šta 
god da mu na um pad ne, taj mo že da ka že da ma te ri jal no ni je bit no. Pri ku plja nje i ta lo-
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že nje sve ga i sva če ga kat kad stvo ri pri vid nor mal no sti. Dru gi lju di ima ju dru ga či je do-
mo ve, nji ho vi su ži vo ti dru ga či ji. To je ju na ki nji ovog ro ma na ja sno. Ovo je vre me u ko-
jem se la ko osta je bez mno go to ga, ne kad i bez sve ga, i to ne svo jom kri vi com. Ne ko ko je 
ra dio i gra dio ne mo že bi ti sa mo stal no od go vo ran i kriv za de gra da ci ju, za pro past. Na 
mno ge dru štve no-po li tič ko-eko nom ske okol no sti taj po je di nac ne mo že da uti če, sve i da 
ho će. Ta ko otac, str vi nar sta ro ga sve ta, ni je mo gao da uti če na ras pad ve li ke dr ža ve, iz-
bi ja nje ra ta, „pro me nu dru štve ne kli me”, gu bi tak po sla i sve te že pro na la že nje no vog, us-
po sta vlja nje no vih prak si, a sve pod pa ro lom: sna đi se. Jed no stav no, ni je se sna šao. Sve 
to raz u me, ili če šće ose ća i kći („Na kon sa nja re nja ku će u ku ći, osta je krat ka ne po mič-
nost ti je la. Ti je lo po sta je bi je la ka da pu na vo de”).

Ovaj ro man je i pri ča o ži vo tu u osta vlje no sti i si ro ma štvu. Mak si mum jata pak, kao 
što sam po me nuo, sav je u gu stom tka nju, u po et skim sli ka ma i aso ci ja ci ja ma, u me di ta-
tiv nom rit mu. Li ko vi, bi li oni lju di ili ži vo ti nje, one o bi ča vaju jed ni dru ge, iz ne na đu ju nas. 
At mos fe ra pri mor skog gra da, pred ne što što će se do go di ti, ne što kar ne val sko, na vo di nas 
da ne tra ži mo pri ču, po go to vo ne li ne ar nu, jer je ona u ta kvoj kon ste la ci ji ne mo gu ća. To 
ni je knji ga ko ja se mo že pro či ta ti u da hu, u jed nom da nu, već se či ta du go i po ma lo. Sli-
ke i pa su si tra že vre me za pro ce su i ra nje, pro mi šlja nje, za du blji za ron. Za to je to si gur-
no naj po et ski ja knji ga ove au tor ke. Naj po et ski ja ne zna či ne pro hod na, her me tič na, već 
zna či da se obra ća či ta o ci ma ko ji pri sta ju i na pri ču ko ja ni je li ne ar na, ne go sva u frag-
men ti ma, pri ču ko ja raz i gra va aso ci ja tiv no po lje. Mak si mum ja ta se obra ća onim či ta o ci-
ma ko ji idu da lje od uzroč no-po sle dič nog, tzv. ra ci o nal nog po ret ka u knji žev nom tek stu.

Ko sa po svu da i Str vi na ri sta rog svi je ta su na od re đen na čin srod ni, ia ko ne i slič ni. 
U ove dve knji ge pro ble ma ti ka po tre sa i tur bu len ci ja unu tar do ma ja sno je, a li te rar no 
ra fi ni ra no, adre si ra na – na pip ke si ste ma ko ji po ku ša vaju svu od go vor nost (i kri vi cu) da 
sva le na po je din ca. Ia ko mo žda ne na pr vo či ta nje, ove dve knji ge, a po seb no po to nja, za-
go va ra ju ide ju za jed ni štva ko je je slo je vito. I ocu i kće ri je ja sno da, ia ko su sa mi i de lu ju 
po mi re no sa ži vo tom – ži vot ipak mo že da bu de dru ga či ji, bo lji. Ali za to je po treb no udru-
ži va nje s oni ma ko ji žele bo lje. Tea Tu lić je us pe la da raz dr ma mno ga dru štve na pi ta nja, 
a da se ni jed nom ne pri bli ži pam fle tu. Ne ka od tih pi ta nja su: ne za po sle nost, po li ti ke sta-
no va nja, zdrav stve na i so ci jal na bri ga o sta ri ma i oni ma ko ji sa mi ne ma ju do volj no sna-
ge za to, itd. Me đu tim, naj va žni je pi ta nje ko je se u ovom ro ma nu ra slo ja va je ste pita nje 
kom plek snog od no sa dvo je srod ni ka ko ji ži ve on kraj ui gra nog, vi dlji vog sveta.

Str vi na ri sta rog svi je ta je ro man ko ji će se još du go či ta ti, i raš či ta vati.


